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2019 北京房山区高三一模

语 文

本试卷共 14 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案写在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束

后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 7 小题，共 24 分。阅读下面材料，完成 1—7 题。

材料一 移动通信发展历程

现代通信技术发展从上世纪 70 年代起到今天，由 1G 到 4G，再到即将来临的 5G，大致经历了五个阶段。

1976 年美国摩托罗拉公司的工程师马丁·库珀首先将无线电应用于移动电话。1978 年底，美国贝尔试验室研

制并建成了蜂窝状移动通信网，大大提高了系统容量。同年，国际无线电大会批准了 800 到 900 兆赫频段用于移

动电话的频率分配方案，正式开启了移动通信新纪元。在此之后一直到 20 世纪 80 年代中期，许多国家都开始建

设基于频分复用技术(FDMA)和模拟调制技术的第一代移动通信系统，即 1G。1G 系统采用的是模拟技术，安全性和

抗干扰性存在较大问题，因此手机无法真正大规模普及和应用，价格更是非常昂贵，成为当时的一种奢侈品和财

富的象征。相信经历过那个年代的人们都还记得，风衣、墨镜、大哥大这样的打扮在上个世纪 90 年代的中国可是

非常有派头。

即将迈入 21 世纪时，通信技术进入了 2G 时代。和 1G 不同，2G 采用的是数字传输技术。这极大的提高了通信

传输的保密性。2G 技术分为两种，一种是基于 TDMA 规格所发展出来的，以 GSM 为代表；另一种则是 CDMA 规格，

复用 Multiplexing 形式。随着 2G 技术的发展，手机逐渐在人们的生活中变得流行，虽然价格仍然较贵，但不再

是奢侈品。诺基亚 3110、摩托罗拉 8200C 等经典机型更是成为了一代人的记忆。

随着移动网络的发展，高速数据传输的蜂窝移动通讯技术——3G 应运而生。3G 的出现进一步促进了智能手机

的发展， 3G 的传输速度可以达到几百 KB 每秒，人们可以在手机上直接浏览网页，收发邮件。

2008 年 3 月，国际电信联盟指定了 4G 标准。要求峰值速度在高速移动的通信(如在火车和汽车上使用)达到

100Mbit/s，固定或低速移动的通信(如行人和定点上网的用户)达到 1Gbit/s。

1G 时我们用手机打电话，2G 时我们能互发短信、看文字信息，3G 时上网看图片，而 4G 时我们看视频和直播。

从 1G 到 4G，不仅信号越来越好，安全性越来越高，上网也越来越快了。那么即将到来的 5G 会比 4G 有哪些突破

呢？根据国际通信标准组织的定义，5G 将具有三大特点：

大带宽:下载速率理论值将达到每秒 10GB，将是当前 4G 上网速率的 10 倍。

低延时：5G 的理论延时是 1 毫秒，是 4G 延时的几十分之一，基本达到了准实时的水平。

广联接：5G 单通信小区可以连接的物联网终端数量理论值将达到百万级别，是 4G 的十倍以上。

5G 的三个特点分别“催化”出未来三类应用场景：

第一，“快”——在 5G 网络覆盖下，下载一部分辨率达到 4K 的电影，理论上不超过 18 秒。有了 5G，VR/AR

技术与全息通信的速率提高了，360°的画面清晰而稳定的呈现，我们真正体会到了“远隔万里却身临其境”的神

奇。

第二，“稳”——如果只是速度的提升，还谈不上质变。5G 最显著的特点是低延时和高可靠性，即在任何环

境下都表现稳定。5G 网络让医生在“混合现实”工具的帮助下完成精准的开颅手术，比“外科手术般的精准”更

精准。

5G 技术能够支持速度高达每小时 500 公里的设备，因此它还推动了无人驾驶汽车。例如，普通人踩刹车的反

应速度大约是 0.4 秒，而在 5G 场景下无人车的反应速度有望不到 1 毫秒，这无疑是无人驾驶可能最终获得使用者

信任的基础之一。无人驾驶这块巨大的蛋糕正吸引全球众多企业关注。
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第三， “密”——5G 网络每平方公里可支持 100 万台设备，非常有助于物联网发展。

1．根据材料内容，关于 1G 的相关叙述，错误．．的一项是（3 分）

A.1G 通信起于 20 世纪七十年代，历时二十余年。

B.第一代移动电话使用的频段是 800 到 900 兆赫。

C.1G 是基于频分复用技术和模拟调制技术建立的。

D.大哥大采用模拟信号，因为其安全性得到追捧。

2．根据材料内容，关于 2G 至 4G 通讯技术的叙述，错误．．的一项是（3 分）

A.2G 采用的是数字传输技术, 手机走入寻常百姓家。

B.2G 的技术是 TDMA 规格和 CDMA 规格的融合。

C.3G 采用的是高速数据传输的蜂窝移动通讯技术。

D.从 2G 到 4G，信号越来越好，安全性越来越高。

3．根据 5G 的特点，下列应用场景的描述错误．．的是（3 分）

A.5G 的大宽带，让 2019 年春节联欢晚会的深圳分会场实现了网络直播。

B.5G 速度快，通过 VR 眼镜在丽江古城可以看到昆明海埂大坝海鸥飞翔。

C.5G 的低延时，使孟超医院完成了 50 公里外远程实验动物肝小叶切除手术。

D.5G 背景下，无人车的刹车速度比普通人快许多，不会再出现交通事故。

材料二 华为在 5G 发展中的基站和手机技术

无线电频谱的特点是频率越高，允许分配的带宽范围越大，单位时间内所能传递的数据量就越大。通信频谱

从 1G 的 900 兆赫兹提升到 4G 的 1800 兆赫兹以上，而国际电信标准组织定义的 5G 的主流频段是 3000-6000 兆赫

之间。然而频率越高波长越短，衰减非常厉害，传递的距离就短，也容易被阻挡，用户体验上就会不达标。

如果说高频谱的有效应用能让更多人传递更多的信息，那么决定信号覆盖的基站则决定了我们能不能更好的

传递信息。通常一个基站的覆盖范围是一个以基站为圆心的一个圆，在这个圆之内的手机都可以被这个基站的信

号所覆盖。离基站近的地方信号就会好，上网速度就会很快，打电话也更清楚。

5G 为了信号稳定，运营商可以多建基站，而这样一来工程量巨大，不仅浪费资源，而且多出的成本也会分摊

到消费者头上。而华为通过分析现有站点存在的情况，开发出了三种新基站技术，即包括“1+1 站点”、“全刀

片站点”和“0 站址站点”，全面解决了 5G 基站的推广成本问题。

这其中，“1+1 站点”主要通过电源叠加，将现有模块简化，解决 30%的站点的电源系统不足问题。“全刀

片站点”则是将模块标准化，有效解决了传统的站点占地大，费用高，安装维护复杂的问题。“0 站址站点”则

不需要额外增加基站或者模块，通过“三层立体组网”的理念，将传统的基站增加杆站层组网，真正实现了现在

资源共享。如果三种技术全面实施，基站的建设成本将至少节约 50%。

5G 小基站，全世界只有华为才能做到。正是如此，华为虽然受到美国等国阻扰，还是获得了 32 份订单，华

为 5G 基站发货量超过 4 万个。

从 5G 基站到 5G 智能手机，华为无一不是领先世界的领跑者。当地时间 2019 年 2 月 24 日，华为在西班牙

巴塞罗那正式发布了首款 5G 折叠屏手机——HUAWEI Mate X， 8GB+512GB 组合，售价 2299 欧元，相当于人民币

1.75 万元，国内售价减少 4000 元，预计于 2019 年 6 月份发售。据了解，HUAWEI Mate X 搭载业界首款 7nm 5G

多模终端芯片——巴龙 5000，理论峰值下载速率可达业界最快的 4.6Gbps，能带来 5G 疾速通信联接体验。现场

测试结果显示，下载一部 1G 大小的电影只需要 3 秒的时间。这款产品还采用全新升级的 4500mAh 大容量高密度

电池、全球最快的 55W 超级快充，最大限度满足 5G 时代的全新续航需求。它的突出特点是采用一整张高强度柔

性 OLED 显示屏，采用鹰翼式折叠设计，通过华为自研的革命性铰链技术，将手机+平板两种形态合而为一，实现
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一体化的折叠形态，兼具手机和平板两种形态, 闭合后是便携舒适的 6.6 英寸大屏手机，展开后仅 5.4 毫米轻薄

厚度，变身为轻盈灵巧的８英寸平板。在展开状态下，它是一款移动办公与娱乐神器，在浏览网页、查看邮件同

时，还能在游戏中给人沉浸式大屏体验。不仅如此，它展开后大屏幕可一分为二，编辑邮件时可以直接从图库中

拖拽需要的图片，高效便捷。

从上游的芯片、基站，到 5G 手机、VR/AR 设备，高清电视等 5G 产品，再到自动驾驶、智慧工厂、智能家居

等未来的应用场景，未来 5G 将大大改变我们的生活。

4.关于 5G 基站建设叙述错误．．的一项是（3 分）

A.电磁波的频率越高，波越长，带宽越大，速度越快，传递距离越长。

B.国际电信标准组织定义的 5G 的主流频率和 4G 频率相比，大幅提高。

C.可以通过多建基站来缓解高频率信号的衰减，但是通讯成本会提高。

D.手机在接收信号过程中，离基站越远，信号强度和速度会逐渐递减。

5.关于华为 5G 小基站的叙述，正确的一项是（3分）

A.华为采用“1+1 站点”，实现模块简化，解决了站点 30%的电源系统不足问题。

B.华为采取“全刀片站点”，将模块标准化，解决了之前占地大，费用高问题。

C.华为的“0站址站点”，增加杆站层组网，实现资源共享，基站建设成本节约 50%。

D.华为目前世界第一，凭借基站技术优势，打破美国阻挠，建成 4 万座基站。

6.关于折叠手机叙述正确的一项是（3分）

A.华为的首款 5G 折叠屏手机在西班牙巴塞罗那正式发售。

B.巴龙 5000 芯片峰值下载速率最快达到 4.6Gbps。

C.折叠手机电池具有大容量、高密度，充电快的特点。

D.华为手机折叠状态屏幕达到 6.6 英寸，厚度仅 5.4 毫米。

7．结合材料一、二，根据 5G 的要求、特点，华为在基站建设和折叠手机领域有哪些技术创新？（6 分）

二、本大题共 6小题，共 23 分。阅读下面两则文言文，完成 8-13 题。

齐桓公之时，晋客至，有司请礼。桓公曰：“告仲父”者三。而优笑曰：“易哉，为君！一曰仲父，二曰仲

父。”桓公曰：“吾闻君人者劳于．索人，佚．于使人。吾得仲父已难矣，得仲父之后，何为不易乎哉？”

或曰：桓公之所应优，非君人者之言也。桓公以．君人为劳于索人，何索人为劳哉？伊尹自以为宰①于．汤，百里

奚自以为虏于穆公。虏，所辱也；宰，所羞也。蒙羞辱而接君上，贤者之忧世急也。然则君人者无逆贤而已矣，

索贤不为人主难。且官职，所以任贤也；爵禄，所以赏功也。设官职，陈爵禄，而士自至，君人者奚其劳哉？使．

人又非所佚也。人主虽使人，必以度量准之，以刑名参之；以事遇．于法则行，不遇于法则止；功当其言则赏，不

当则诛。以刑名收臣，以度量准下，此不可释．也，君人者焉佚哉？

索人不劳，使人不佚，而桓公曰：“劳于索人，佚于使人”者，不然。且桓公得管仲又不难。管仲不死其君

而归桓公，鲍叔轻官让能而任之，桓公得管仲又不难，明矣。已得管仲之后，奚遽易哉？管仲非周公旦。周公旦

假．为天子七年，成王壮，授之以．政，非为天下计也，为其职也。夫不夺子而行天下者，必不背死君而事其仇；背

死君而事其仇者，必不难夺子而行天下；不难夺子而行天下者，必不难夺其君国矣。管仲，公子纠之臣也，谋杀

桓公而不能，其君死而臣桓公，管仲之取舍非周公旦，未可知也。

若使．管仲大贤也，且为汤武，桀、纣之臣也；桀、纣作乱，汤、武夺之。今桓公以易居其上，是以桀、纣之

行居汤、武之上，桓公危矣。若使管仲不肖人也，且为田常。田常，简公之臣也，而弑其君。今桓公以易居其上，
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是以简公之．易居田常之上也，桓公又危矣。管仲非周公旦以明矣，然为汤、武与田常，未可知也。为汤、武，有

桀、纣之危；为田常，有简公之乱也。已得仲父之后，桓公奚遽易哉？若使桓公之．任管仲，必知不欺己也，是知

不欺主之臣也。然虽知不欺主之臣，今桓公以任管仲之专借竖刁、易牙，虫流出尸而不葬，桓公不知臣欺主与不

欺主已明矣，而任臣如彼其专也，故曰：桓公暗主。

取材于《韩非子·难二》

注：①宰：厨师

8.下列对句中加点词的解释，不正确．．．的一项是（3 分）

A.佚．于使人 佚：同“逸”，安逸

B.以事遇．于法则行 遇：适合

C.此不可释．也 释：放弃

D.其君死而臣．桓公 臣：我

9.下列各组句中加点词的意义和用法，相同的一项是（3分）

A.吾闻君人者劳于．索人 伊尹自以为宰于．汤

B.桓公以．君人为劳于索人 授之以．政

C.使．人又非所佚也 若使．管仲大贤也

D.是以简公之．易居田常之上也 若使桓公之．任管仲

10.下列对文中语句的理解，不正确．．．的一项是（3分）

A.人主虽使人，必以度量准之，以刑名参之。

君主虽然是使用人，但必须用法度来衡量他们，用名实是否相符来检验他们。

B.夫不夺子而行天下者，必不背死君而事其仇。

不杀害幼君而去治理天下的人，一定不肯背着已死的君主去侍奉先君的仇敌。

C.是以桀、纣之行居汤、�武之上，桓公危矣。

这就好比有桀、纣一样的行为而处在汤、武之上，齐桓公是很危险的。

D.桓公不知臣欺主与不欺主已明矣。

桓公不能识别臣子欺主还是不欺主，已经很明白的了。

11.下列的理解和分析，不符合．．．文意的一项是 (3 分)

A.齐桓公与优人的对话告诉我们得到贤才很不容易，得到贤才后做国君就很容易了。

B.伊尹和百里奚二人蒙受羞辱为君主献计献策的事例证明君主得到贤才是很容易的。

C.作者通过管仲和周公旦的对比，证明管仲不会背叛齐桓公，会尽心辅佐齐桓公的。

D.用桀、纣处汤、武之上和简公处田常之上与桓公处管仲之上类比，说明桓公处境危险。

12.将下面句子译为现代汉语。（5分）



5 / 11

①管仲不死其君而归桓公，鲍叔轻官让能而任之。

②已得仲父之后，桓公奚遽易哉？

13.文段最后说：“故曰：桓公暗主。”请根据文意，用自己的话说说作者为什么认为齐桓公是糊涂昏庸的君主。

（6分）

三、本大题共 4小题，共 20 分。

阅读下面这首诗，完成 14-16 题。（共 12 分）

早蝉
①

白居易

六月初七日，江头蝉始鸣。石楠深叶里，薄暮两三声。

一催衰鬓色，再动故园情。西风殊未起，秋思先秋生。

忆昔在东掖
②
，宫槐花下听。今朝无限思，云树绕湓城。

注：①此诗作于元和十二年（817 年），写《琵琶行》的次年，此时白居易任江州司马。②“东掖”，宫中东

侧的旁门。

14. 以下对本诗的理解，不正确．．．的一项是（3 分）

A.首四句写秋季未至而蝉已鸣叫，透露出诗人听到连绵的蝉鸣时内心的震动与惊悸。

B.再四句写诗人的感慨，六月之初，秋风未起，竟然听到蝉鸣，思乡之情自然涌上心头。

C.尾四句借助今昔听蝉的不同感受的对比，表达了谪居湓城后理想破灭的无限失意之情。

D.此诗用最简单的语言阐述人间至情，正体现了白居易诗歌通俗平易但绝不平庸的特点。

15．下列同为咏蝉诗，与本诗的情感最接近的一项是（3分）

A. 垂委饮清露，流响出疏桐。居高声自远，非是藉秋风。（虞世南《蝉》）

B. 露重飞难进，风多响易沉。无人信高洁，谁为表予心。（骆宾王《在狱咏蝉》）

C. 本以高难饱，徒劳恨费声。五更疏欲断，一树碧无情。（李商隐《蝉》）

D. 一声清溽暑，几处促流年。志士心偏苦，初闻独泫然。（雍裕之《早蝉》）

16.“今朝无限思”表明作者内心有着复杂的情感。请结合整首诗，简要分析这“无限思”中包含了哪些具体情

感？(答出 3点即可)（6 分）

17.在横线处填写作品原句。（8 分）

在漫长的封建社会，人民经常在饥饿和温饱之间徘徊，因此历代先进的知识分子都渴望和赞美那短暂的政治

清明，百姓和乐的生活。春秋时期礼坏乐崩，孔子就曾倡导“暮春者，春服既成， ① ，童子六七人，浴乎沂，

② ，咏而归”的政治理想。初唐四杰的王勃通过《滕王阁序》中“闾阎扑地， ③ ； ④ ，青雀黄龙之舳”

描绘出了大唐的国富民丰。北宋的文坛领袖欧阳修被贬滁州后，治理有方，与民同乐。在《醉翁亭记》里他描绘

百姓和乐的场景：“负者歌其途， ⑤ ，前者呼，后者应，伛偻提携， ⑥ ，滁人游也。”然而更多时候人们

是生活在水深火热之中。只有新中国建立后，才逐步实现全社会的脱贫和共同富裕。今年是新中国成立 70 周年，

当你站在天安门前，面对着雄伟的“人民英雄纪念碑”，我们倍加缅怀为新中国建立牺牲的英烈们，诚挚祝愿他

们在天之灵永垂不朽： ⑦ ， ⑧ 。

四、本大题共 5 小题，共 23 分。

读平常书出非常文章
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①姚鼐是清朝桐城派三祖之一，“鼐工为古文，方康熙年间，同邑方苞名重．一时，刘大櫆继之”，桐城派三

驾马车，以谁为首，文无第一，不太好说的，有论是：“论者以望溪（方苞）之文质，恒以理圣，海峰（刘大櫆）

以才胜，学或不及姬传（姚鼐），则文与理兼至。”方苞不曾包首，刘大櫆不曾为魁，姚鼐倒算桐城之鼎鼐，誉

为“中国古文第一人”。

②文学概论云，文章多生活来。这个指定是不错的，富贵生活出文章，贫穷生活更出文章，只是贫穷生活出

的文章未必贫未必穷，富贵生活出的文章未必富未必贵，或者贫穷生活出的文章比富贵生活出的文章更贵。姚鼐

祖上曾经阔过，高祖姚文然，康熙时任刑部尚书；曾祖姚士基，曾任湖北罗田知县，均贤良清廉，辞世享名宦祠

祀，不过到了姚鼐他爹，沦落为布衣。富贵出文章，贫穷出文章，由贫穷转富贵难出大文章，难出好文章，由富

贵转贫穷出大文章，出好文章。

③生活出文章，读书也出文章，没生活出不了好文章，不读书怕也出不了好文章。姚鼐文章是从生活出的，

更是从读书里出的。“先生幼时家贫，体弱多病而嗜学，澹荣利，有超然之志”，饭不饱肚，而书饱腹，“衣食

或不给，意淡如也”，天生一副文弱书生模样，“先生貌清而癯，如不胜衣，而神采秀越，风仪闲远，与人言终

日不忤．，而不可以鄙私干。自少及耄，未尝废学。”这．才是读书的好种子，风仪闲远，跟人讨论，从不张牙舞爪．．．．，

“虽学术与先生异趣者，见之必亲”——学术与之异趣，见之必骂，读书人之杂种相；学术与之异趣者，见之必

亲，读书人之标准像。

④文章多从书中来，从甚书中来？姚公作文一生，行将老至，文章与道俱老，“乞终养故里”。不有积学，

安有真传？仿佛武林高手，杏林老医，待到其道与人俱老，方可传得卓见。姚公老归故里，“翁覃溪学士来乞

言”，老道只道家常，姚公便将毕生读书心得凝为要诀，箴言与教：“时贤皆欲读人间未见书，某则愿读人之所

常见书耳。”

⑤文章多从常书来。奇书当然可读，不经见之书，里面或别有洞天．．．．，收藏异珍，然则一味去寻奇门遁甲，非

秘籍奥卷而不读，也是走偏了。源律师①问：“和尚修道，还用功否？”师②曰：“用功。”曰：“如何用功？”

师曰：“饥来吃饭，困来即眠。”吃饭睡觉，是佛家之道，睡觉吃饭，是作家之道——用口头语言表达眼前风景，

读平常书写出千古文章，也是作家的家常。

⑥鲁迅曾给人开列必读书单，计有《唐诗纪事》《唐才子传》《世说新语》《唐摭言》《论衡》《今世说》

等；梁启超给人开列书单，计有《诗经》《楚辞》《说文解字注》《四库全书总目提要》《世说新语》《四书》

《易经》《书经》《诗经》，还有胡适等诸公，也给人开列过人生必读书，大家叫人读书，没打诳语，偶或有一

本两本“人间未见书”，多半正是在传姚公心法，“某则愿读人之所常见书”。

⑦读人间之所常见书，自是缘于其书易得，无须费心巴力，花大价钱，倾毕生精力，或可觅得一部“六十四

卦”，多成书蠹，难成书家；更是缘于人间常见书，道的是人间家常，人生梦想，《金瓶梅》写的是市井人，用

的是市井语；《红楼梦》虽写富贵人家，其人情事理却是人人固有的人性与人生；《三国》与《水浒》，便是存

在过的历史与正在发生的现实；《西游记》有点怪力乱神，也多见儿时在瓜棚底下，听爷爷奶奶讲故事，其神话

者，也是人、物、神三合一，给人喝的也是三合汤。

⑧平常书其实是富矿，前人发掘了，貌似发掘尽了，其实不然。这个不是深山开煤矿，将煤挖出了，就资源

尽矣，后人再也挖不出煤。书，不是煤，书之资源，有其无穷尽者，仁者见仁智者见智，仁智貌似已见尽，忽然

时代前进了，时代有新见识了，再以新见识去发掘经典寻常书，你便独可见，寻常之书有非常。

⑨“儒者生程朱之后，得程朱而明孔孟之旨，程朱犹吾父师也。然程朱或有失，吾岂必屈从之哉，程朱亦岂

不欲后人为论而正之哉？”儒学研究，到了程颐与朱熹，有谓其理发掘尽了。尽了吗？永无尽头，程朱悟儒，也

是有错误的，其之错谬，你不必屈从，程朱也不霸道，不准你正之；程朱掘儒学，单只有错？也定有没发掘的，

正是阁下显身手之时；读《红楼梦》，他读人物，你读风物，他读出典型来，你读出典章来，横看成岭侧成峰，

远近高低各不同，他的文章或读出来高峰，你换只眼，也可以做出文章来争锋。经典寻常书，或只有一本，而其

中之“微”与其中之“蕴”，可有十百本，千万本，此平常书之无尽藏也，而敢思善思者得之。

⑩姚鼐文章厉害，江苏嘉定（今上海市）王鸣盛便不服，他曾对戴震说：“吾昔畏姬传，今不畏之矣。彼好

多能，见人一长思并之，夫专力则精，杂学则粗，故不畏也。”姚鼐也是有失的，吾岂必屈从之哉。读书之乐趣

便在于此，寻常书经典书，以各自眼力与眼光，也可以读出自家精彩来。

（刘诚龙 2019 年 01 月 05 日《人民日报》）
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注：①源律师：事迹不详。律师是专门从事三藏律部讲授的僧人。②师：指大珠慧海，建州(今福建建瓯县)

人，俗姓朱，后人多称慧海为大珠和尚。

18.下列对文中加点词语的注音或解说，不正确．．．的一项是（3 分）

A.同邑方苞名重．一时 名重:zhònɡ

B.与人言终日不忤． 不忤：wǔ

C.跟人讨论，从不张牙舞爪．．．． 张牙舞爪：形容猛兽凶恶可怕。

D.不经见之书，里面或别有洞天．．．． 别有洞天：形容书的内容引人入胜。

19.下列对文章内容的理解与分析，不正确．．．的一项是（3 分）

A．第①段以文理兼至，中国古文第一的姚鼐起笔，用意之一是肯定其在清代文坛上的成就。

B.第⑤段“饥来吃饭，困来即眠”意为以平常自在心对待一切事物，修佛如此，读书亦然。

C.第⑥段中鲁迅、梁启超、胡适等人都给读者开过书单，作者意在倡导读大家所开的奇书。

D.作者认为书是富矿，没有读尽的时候，要有一颗敢思善思之心，“常读书，读常书”。

20.第③段中“这就是读书的好种子”，“这”指代哪些内容？请用自己的话．．．．．加以概括。（5 分）

21.作者对读“平常书”有自己的认识和见解，请结合全文作简要说明。（6分）

22.第⑦段中写道：“《红楼梦》虽写富贵人家，其人情事理却是人人固有的人性．．与人生．．”，请结合《红楼梦》中

相关情节，谈谈你对这句话的认识。（6分）

五、本大题共 2小题，共 60 分。

23．微写作（10 分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。150 字左右。

①知行合一，知是指良知，行是指人的实践，只有把“知”和“行”统一起来，才能称得上“善”。在《红

岩》《平凡的世界》《论语》中有许多“知行合一”的人物。请选择其中一位人物，写出其“知行合一”的形象。

要求：符合原著，形象鲜明。

②很多小说都有一些“出乎意料，又在情理之中”的情节。请从《呐喊》《老人与海》《边城》中选择一处

这样的情节，加以叙述并做简要点评。要求：符合原著内容，条理清晰。

③请以“我们都是追梦人”为主题，写一首小诗或一段抒情文字。

24．作文（50 分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于 700 字。将题目抄在答题卡上。

①鸟语花香是我们的企愿，健康饮食是我们的期盼，绿色出行是我们的渴望……

请以《绿色生活》为题，写一篇记叙文。要求：立意积极向上，叙事符合逻辑；时间、地点、人物、叙事人

称自定；有细节，有描写。

②有关“大我”，《现代汉语词典》解释为：指集体，与“小我”相对。还有字典认为：“大我”就是以外

界的角度进入无我境界，看待自己和看待其他人事物一样，是“由外看内”的境界；“小我”则是自己对外界的

看法和认知，形成一个“由内看外”的个体。瑞士心理学家荣格把“大我”比作一个圆的圆周，而“小我”就是

这个圆的圆心，这里的“大我”是群体意识，这里的“小我”就是自我意识。
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关于大我与小我，你有怎样的认识和思考？请以《大我与小我》为题，写一篇议论文。要求：观点明确，论

据恰当充实，论证合理。
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语文试题答案

一、本大题共 7 小题，共 24 分。

1.D（3 分）

2.B（3 分）

3.D（3 分）

4.A（3 分）

5.B（3 分）

6.C（3 分）

7.（6 分）首先，5G 的大带宽带来速度快；低延时带来信号稳；广联接带来联网密（共 3 点，答对 1点 1

分）。华为在小基站建设上通过三种新基站技术，（即包括“1+1 站点”、“全刀片站点”和“0 站址站点”）

全面解决了 5G 基站的推广成本问题（1 点 1 分）。还有华为折叠手机采用独有的巴龙 5000 芯片，通过独有

的铰链技术实现手机和平板功能合二为一，并且使用新升级的大容量高密度电池完成全球最快充电，最大限

度满足续航（共 3 点 3 分）。总分 5 分，答对 5 点即可，基站项必答。

二、本大题共 6 小题，共 23 分。

8.D（3 分）

9.D（3 分）

10.B（3 分）

11.C（3 分）

12.（5 分）①管仲不为他的主人公子纠殉身而归顺了齐桓公，鲍叔不看重自己的职位而让给有才能的管仲担

任。

②已经得到管仲之后，桓公哪里就很容易呢？

13.（6 分）答案示例：

①在作者看来，寻求贤人并不是君主的难事，使用人也不是安闲的事。并不像齐桓公所说的，寻求人才很费力，

使用人时就安逸了；②同时作者认为，齐桓公得到管仲并不难，但管仲不是周公旦，不管是管仲是大贤人，还是

德行不好，对于齐桓公来说，都是很危险的。但齐桓公并没有意识到这些；③历史已经证明，齐桓公像信任管仲

那样使用竖刁、易牙，最终导致悲惨的结局。所以说齐桓公是糊涂昏庸君主。

三、本大题共 4 小题，共 20 分。

14. A（3 分）。错在“连绵的蝉鸣”，原诗第四句描绘的蝉鸣之声是“薄暮两三声”。

15. D（3 分）。

16.（6 分）①年事渐高的感伤之情。听到蝉鸣之声，作者就想到自己鬓色渐衰，大有岁月催人老的感伤。②困居

异乡的思乡之情。蝉鸣之声触动了诗人对故园的思念之情。③被贬离朝的愁闷之情。往昔在东掖槐花之下听蝉，

今朝却是在浔阳僻处听蝉，今昔对比，失意无限。④听到早蝉的震动与惊悸，时值夏季，作者却意外地在江边听

到了蝉鸣之声，其声凄哀，让人顿起秋思，颇为伤感。

一点 2分，答出任意三点即可。

17．（8 分）

①冠者五六人 ②风乎舞雩
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③钟鸣鼎食之家 ④舸舰弥津

⑤行者休于树 ⑥往来而不绝者

⑦身既死兮神以灵 ⑧魂魄毅兮为鬼雄

四、本大题共 6 小题，共 23 分。

18.（3 分）C

19.（3 分）C

20.（5 分）淡泊名利，志向远大（1 分）；食不果腹，以读书为乐（1分）；与人交谈，谦恭平和（1分）；

从小到老，坚持读书（1分）；学术观点不同，必与亲近（1 分）。

21.（6 分）

①姚鼐、鲁迅等文学大家提倡读平常书，读平常书写千古文章（1 分）。

②平常书生活中易得，无须费力。（1 分）

③平常书道的是人间家常，人生梦想。（1 分）

④文中多从常书来，奇书可得，但不能走偏。

⑤寻常之书有非常，随时代发展读出新见解（1 分）

⑥读平常书要敢思善思，探其“微”寻其“蕴”。（1分）

⑦寻常书经典书，以各自眼力与眼光，也可以读出自家精彩来。（1分）

答出 4 点给 6分

22.（6 分）

答案示例一：

《红楼梦》中周瑞家的送宫花最后送到黛玉处时，性格孤高而敏感的黛玉当面冷笑道:“我就知道别人不挑剩

下的也不给我!”此处普通日常生活细节看出寄人篱下的黛玉不善于处理人际关系的性格，导致宝黛之间真挚的爱

情被王夫人与薛姨妈残忍扼杀的命运。

答案示例 2：

《红楼梦》贾母给薛宝钗过生日时，薛宝钗专检贾母喜欢的热闹戏和甜软食物。金钏自杀后，她安慰王夫人，

把自己穿过的衣服给金钏入殓，通过这些普通日常生活细节写出了薛宝钗温柔敦厚的性格，取得了贾母和王夫人

的青睐，最后如愿以偿嫁给宝玉。

答案示例 3：

《红楼梦》中抄检大观园时，探春直言：“我的东西许你们搜阅，要想搜我的丫头，这却不能。”并给了不

识相的王善保家的一巴掌，这一普通日常生活细节看出探春做事敢作敢当、有领导风范的性格。最终探春嫁到海

外成了王妃，是四姐妹中命运最好的。

答案示例 4：

《红楼梦》“抄检大观园”中，晴雯面对抄捡，自己将箱子之物倾尽倒出。这一普通日常生活细节写出了晴

雯高傲自尊，不愿去讨好主子的性格，最终被王夫人赶出贾府，最后惨死的命运。

五、本大题共 2小题，共 60 分。

23.微写作（10 分）
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24.作文（50 分）

附:文言文参考译文

齐桓公时，晋国的客人到了，负责接待的官吏请问用什么礼仪。桓公说了三遍“告诉仲父去”。优人笑着说：

“做君主真容易啊！只要说几声仲父就行了。”桓公说：“我听说做君主的要寻求人才很费力，使用人时就安闲

了。我得到仲父已是很难的了，得到仲父之后，为什么做君主不能容易呢？”

有人说：齐桓公回答优人的话，不像是做君主的人该说的话。齐桓公认为君主寻求人才费力，寻求人才有什

么费力呢？伊尹自己通过做厨师求见商汤得到任用，百里奚自己通过做家奴陪嫁到秦国求得秦穆公的任用。做家

奴，是人们感到屈辱的事；做厨师，是人们感到羞耻的事。蒙受羞辱来接近君主，因为贤人忧虑天下的心情非常

急切。那么君主只要不拒绝贤人就足够了，寻求贤能的人才不是君主的难事。况且官职是用来任用贤人的，爵禄

是用来奖赏功劳的。设置官职，安排爵禄，有才能的人自然会来，君主有什么费力呢？使用人才也不是安闲的事。

君主虽然是使用人，但必须用法度来衡量他们，用名实来验证他们；事情符合法度就实行，不符合法度法就禁止；

功绩和他陈述一致的就赏，不一致的就罚。用名实是否一致来选用臣子，用法度为标准来衡量臣下，这是不可以

放弃的原则，君主哪里是安闲的呢？

寻求人才不辛劳，使用人才不轻松，而齐桓公却说“寻求人才费力，使用人才安闲”，这话不对。况且齐桓

公得到管仲并不困难。管仲不为他的主人公子纠殉身而归顺了齐桓公，鲍叔牙不看重自己的职位而让给有才能的

管仲担任，齐桓公得到管仲并不难，是很明白了。已经得到管仲之后，哪里就很容易呢？管仲并不是周公旦。周

公旦代行天子的职务七年，成王长大成人后，他便把政权交给成王，周公旦不是为自己得天下着想，而为了尽自

己的职责。能够不篡夺幼君的君位而去治理天下的人，必定不肯背叛已死的君主去侍奉先君的仇敌；背叛先君而

去侍奉先君仇敌的人，一定不难于夺取幼君的君位而统治天下；不难于夺取幼君君位而统治天下的人，一定不难

于夺取他的君主的国家。管仲是公子纠的臣子，谋杀桓公而没有成功，他的君主死了，他却做了齐桓公的臣子，

管仲的取舍不像周公旦那样，是很明白的。

假使管仲是个大贤人，他将成为商汤和周武王。商汤和武王是夏桀和商纣的臣子；夏桀和商纣的政治混乱，

商汤和武王就夺取了他们的君位。现在桓公悠闲安逸地处在管仲之上，这就好比有桀、纣一样的行为而处在汤、

武之上，桓公是很危险的。假使管仲德行不好，他将成为田常。田常是齐简公的臣子，结果杀死了君主齐简公。

现在桓公很安逸地处在管仲之上，这是和简公安逸地处在田常之上一样，桓公又是很危险的。管仲不是周公旦已

经清楚了，但是他将做汤、武还是做田常，还不知道。如果管仲做汤、武，齐桓公就有桀、纣的危险；如果做田

常，齐桓公就有简公的祸乱。已经得到管仲之后，桓公哪里就能很容易了呢？假使齐桓公任用管仲时，确实知道

他不会欺骗自己，就是说桓公能识别不欺骗君主的臣子。但是虽说齐桓公能识别不欺骗君主的臣子。现在齐桓公

像信任管仲那样使用竖刁、易牙，以致死后蛆虫爬出门外还不能安葬。桓公不能识别臣子欺主还是不欺主，已是

很明白的了，而他任用臣子又是那样专一，所以说：桓公是昏庸糊涂的君主。


